

hát az, hogy az aktuális hatalom (a tettenéréseket leszámítva) ne vehessen őrizetbe például ellenzéki politikusokat vagy éppen igazságszolgáltatási tisztviselőket. Tankönyvi tétel ugyanakkor, hogy a mentelmi jog nem arra szolgál, hogy privilégiumokat biztosítson bizonyos személyeknek hétköznapi szituációkban. Ezért is kellett feltűnést, amikor 2003-ban az LB büntető kollégiuma a bírák és az ügyészek vonatkozásában leplezetlen nyíltsággal kimondta, hogy a közlekedésrendészeti ellenőrzések során „a mentességi jogot élvező személy légzésminta adására nem kötelezhető”.

A Kónya István bíró vezette kollégiumot senki sem vádolta azzal, hogy a taláros személyek mentelmi jogának értelmezése során ne vart volna el minden lehetséges szálát. A testület azt is kimondta, hogy ha az immunitást élvező személy netán mégis hozzájárulna az ellenőrzéshez, és az elszíneződött légzésminta történetesen kimutatja az alkoholfogyasztást, önmagában ez sem tekinthető „tettenérésnek”. Vagyis nem jogosítja fel az intézkedő rendőrt arra, hogy az érintett személyt véralkohol-vizsgálatra egy egészségügyi intézménybe előállítsa. A kollégium így orvosolta tehát a maga javára (is) a hazai mentelmi jog aszimmetrikus szabályait. Azt, hogy miközben a honatyákat parlamenti jóváhagyás nélkül egy percre sem lehetett (a tettenérést leszámítva) őrizetbe venni Magyarországon, addig az ítések és a közvádlók esetében a maximum 24 órás őrizetbe vételt elrendelhetette a nyomozó hatóság, s csak az azt követő letartóztatáshoz volt szükség az államfő, illetve a legfőbb ügyész speciális engedélyére.

Az LB kollégiumának 2003-as állásfoglalása annyira jól sikerült, hogy annak egy részét 2005 májusában az Országgyűlés tagjaira nézve is irányadónak minősítette a képviselőház mentelmi bizottsága. A parlamenti testület – tovább tágítva a képviselők védettségének terjedelmét – fehéren feketén kimondta, hogy az elszíneződött alkoholszonda ezentúl az Országgyűlés tagjai esetében sem használható fel bizonyítékként az esetleges büntető- vagy szabálysértési eljárások során.

Alig több mint egy évvel később a fenti értelmezéssel éppen ellentétes szellemiségű törvénytervezet terjesztett azonban a parlament elé a „köztisztasági csomag” bevezetésével próbálkozó második Gyurcsány-kabinet. A javaslat nem utolsósorban arra irányult, hogy a közúti alkoholszonda ellenőrzések alól a mentelmi jogra hivatkozva senki se bújhasson ki a jövő-

ben. Az erről rendelkezni hivatott paragrafus azonban – elsősorban a Fidesz és a KDNP jóvoltából – nem kapta meg a minősített többséget. A mentelmi jogról szóló új szabályok közül így például csak az emelkedett törvényerőre, amely a parlamenti képviselőkkel azonos mértékű védettséget biztosít ezentúl a bírák és az ügyészek számára.

A taláros embereket ennek nyomán már a törvényi előírásokra hivatkozva sem vehetik őrizetbe (24 óra időtartamra sem) a hatóságok. S minthogy a törvényből végül is kimaradt a szondaszabály, miközben a parlament mentelmi bizottsága tavaly májusi állásfoglalásával lényegében beemelte a hazai közjogba az LB 2003-as kollégiumi véleményét, a Kónya István vezette testület kétségkívül különösebb kockázat nélkül vonhatta vissza a közelmúltban az egykor nagy vihart kavart állásfoglalást.

Az LB elnöke, Lomnici Zoltán a HVG-

nek mindeközben úgy nyilatkozott, hogy ő személy szerint továbbra is tartja magát évek óta változatlan álláspontjához, vagyis hogy minden bírónak erkölcsi kötelessége alávetni magát az alkoholszonda közúti ellenőrzésnek. „Semmilyen kiváltságnak nem vagyok híve. Ellenek tehát minden olyan privilégiumot, ami a jogi felelősség tekintetében különbséget tesz gépkocsivezető és gépkocsivezető között” – közölte a főbíró, aki véleményét alátámasztandó szimbolikus légzésmintát is adott a HVG fotóriporterének jelenlétében.

A számok nyelvére lefordítva az utóbbi évek jogi változásai ugyanakkor mégiscsak azt jelentik, hogy míg pár esztendeje elvileg senki sem tagadhatta volna meg az alkoholszonda használatát Magyarországon, addig napjainkban – a 2700 bíróra, az 1300 ügyészre és a közel négyszáz parlamenti képviselőre tekintettel – mintegy négy és fél ezren élvezhetnek már ilyen törvények feletti jogállást. **BABUS ENDRE**

VITATOTT BELVÁROSI KAMPÁNYKÖZPONT

Elsüllyesztve

Nemzetközi könyvcentrum helyett fideszes népszavazási kampányközpont nyílt a belvárosi Kossuth Lajos utca 15. alatt, bár korábban a helyiség béreltére kiírt pályázaton az Atlantisz Kiadó nyert.

Nincs szerencséje az V. kerülettel az Atlantisz Könyvkiadónak. Öt évvel ezelőtt az állam elfeledkezett üzlethasználati jogáról, amikor a belvárosi Piarista közben lévő – s a kiadónak is helyet adó – egyetemi épületet visszaadta a piarista rendnek. A közelmúltban az At-

lantisz nemzetközi könyvcentrum elhelyezésére elnyert Kossuth Lajos utca 15. szám alatti üzlethelyiséget happolta el előle a Fidesz. Az egykori cipőbolt helyén nyitotta meg az ellenzéki párt a népszavazási központját.

Pedig joggal érezhette célegyenesben



A belvárosi Fidesz-kampányiroda. Gyorsan szereztek

Kalászi Fidesz-bukta

Hatalmas öngólt rúgott a Fidesz, elvesztették a „felesben” szerzett polgármesteri posztot, kilenc helyett két képviselőjük maradt – ez a múlt hét végi budakalászi időközi választás tanulsága. Alighanem az utóbbi hónapok országos közvélemény-kutatási adatainak felbátorodva a párt képviselőinek kezdeményezésére feloszlatta magát Budakalászi önkormányzata. Céljuk voltaképpen a tavaly őszi önkormányzati választásokon a Fidesz által is támogatott nemzeti fórumos (NF) polgármester, Parlagi Endre elmozdítása volt, ám Parlagi fölényesen, 46,85 százalékkal nyert. A második a Budakalászi Baráti Kör támogatta Harcsa Lajos lett 30,6 százalékkal, míg a fideszes jelölt, Ercsényi Tiborné csak a szavazatok 16,7 százalékát szerezte meg. Parlagi szemére a fideszesek formálisan megkérdőjelezhető cégügyeket, illetve a szcientológiai egyházzal fenn tartott állítólagos kapcsolatát vetették, de a fő gond a helyi jobboldali belviszály volt, főképp az, hogy lassan egy éve nem sikerül megválasztani a volt helyi Fideszelnököt alpolgármesternek (HVG, 2007. szeptember 1.).

2006-ban az egyéni mandátumokat egy kivételével – ez az expolgármester Harcsaé volt – a Fidesz-NF pártszövetség nyerte el; most a Lezsák-féle szövet-

ségesről levált Fidesz egyetlen egyéni képviselőt sem juttatott a falugyűlésbe. A másik vesztes az MSZP – amelynek korábban két képviselője is támogatta az új választást –, egyetlen mandátumuk maradt a korábbi három helyett, történetesen a feloszlítás ellen szavazó Márton Andrásé. Más jelek is arra utalnak, hogy a választók nem hitték el, hogy falujuk – miként a feloszlítási javaslat állította – működésképtelenné vált, hiszen a politikai harakiri ellen kampányoló, eddig egy képviselőt adó Budakalásziért Védegylet két mandátumot szerzett. Az NF kilenc képviselője egyébként elegendő az abszolút többséghez a 17 tagú testületben.

Történt mindez annak ellenére, hogy a Fidesz nagygyűléssel kampányolt: az utóbbi hetekben a pedagógus Ercsényiné érdekében megfordult Kalászon Kővér László (aki egyébként a helyi tévében egyszer kételyeit fogalmazta meg az önfeloszlítás kapcsán), Tarlós István és Fónagy János is. Igaz, közben a más ügyekben is szabad pályára állt Wittner Mária Parlagi mellett korteskedett. A HVG értesülései szerint egyébként a csúfos bukás miatt házon belüli magyarázkodásra kényszerülhet a térség országgyűlési képviselője, Hadházy Sándor, akit a helyi ügyek ismerői a „puccsisták” támogatójaként emlegetnek.

magát az Atlantisz. A 2005 májusának végétől üresen álló üzlethelyiség – amelynek butorzata iparművészeti védett – hasznosítására kiírt önkormányzati pályázatot 2006 novemberében, tehát már Rogán Antal (Fidesz) győzelme után nyerte meg a kiadó. Oda egy nemzetközi könyvcentrumot álmodtak, bolttal, információs központtal, kiállításokkal. Az ötletet nem csak a polgármesteri hivatalban, de a belvárosi jobb- és baloldalon is dicsérték. Úgy tűnik, nem eléggé. A részletekről máig véget nem érő tárgyalások kezdődtek a felek között, ám az önkormányzatnál egy szeptemberi előterjesztés szerint mégis „tudomásul vették, hogy az Atlantisz elállt a bérbevételi szándékától”, mondván, a társaság nem tett eleget a hivatal hiánypótló felszólításának, s nem csatolta a tőle kért cégkivonatot és aláírási címpéldányt. Közben a kiadó igazgatója megismételte az önkormányzatnál, szeretnék bérelni, majd megvenni

az üzletet, méghozzá abból a pénzből, amit az Oktatási és Kulturális Minisztérium ajánlott fel nekik a Piarista közíület használati jogának megváltásaként.

Szeptember végén azonban úgy döntött a belvárosi tulajdonosi bizottság, hogy pályázat nélkül a közvetve csurgói magánszemélyek tulajdonában lévő Jogingatlan Kft.-nek adják ki az üzletet határozatlan időre, 5,3 millió forintnyi óvadék és havi csaknem 900 ezer forint bérleti díj ellenében. Mindez meglehetősen rapid módon dőlt el: szeptember 24-én kelt a bérbevételi kérelem, és két nappal később már kész volt az előterjesztés, amit újabb két nap elteltével már meg is tárgyalt az illetékes bizottság. Igaz, a kérelmező nem volt ismeretlen: a kft ügyvezetőjeként Sági Gyula fordult a testülethez, akit az Fidesz javaslatára neveztek ki tavaly októberben a belvárosi vagyonkezelő igazgatósági tagjává. A helyi erőviszonyok ismeretében az sem

paperworld

Internationale Frankfurter Messe

2008. január 23–27.

Az újdonságok világa.

A sikerek vására.

Használja ki a széles termékválaszték előnyeit, fedezze fel a legújabb, szokatlan, egyedülálló, különleges termékeket. A Paperworld szakvásáron, a papír, írószerek és irodaszerek piacának vezető szakvásáran mindent megtalál, amit a szakma kínál: gyorsan, áttekinthetően és informatívan. Egy vásár minden előnyét élvezheti, amitől látogatása igazi élmény lesz.

www.paperworld.messefrankfurt.com
jbenko@hu.inter.net
Tel.: 325-5330



LEGYEN ÖN IS



Vaszary János, 1902

MŰVÉSZETI ÉS
MŰKERESKEDELMI
FOLYÓIRAT

A decemberi szám tartalmából:

- Dzsingisz kán frakkban – Vaszary-kiállítás Budapesten
- A szocializmus kirakata – a közelmúlt divatja
- Cowboyok és rabszolgák – Richard Prince és Kara Walker New Yorkban
- Balegyenes – az ellenállás formái
- Tiziano: az utolsó évek – kettős tárlat Itáliában
- Gumicsizma a Tuileriákban – FIAC 2007, Párizs
- A park szíve – Andy Goldsworthy Madridban

ELŐFIZETÉS ÉS INFORMÁCIÓ:

tel.: (06-1) 436-2045, fax: (06-1) 436-2012,
e-mail: terjeszt@hvg.hu, http://ugyfelpont.hvg.hu.

www.muerto.hu

KAPHATÓ A NAGYOBB ÚJSÁGÁRUSOKNÁL

MŰÉRTŐ



> Társadalom

volt meglepő, hogy néhány hét a tulajdonosi bizottság ahhoz rult, hogy a Jogingatlan egy évre ja a helyiséget a Fidesznek kar pont céljára (az egyébként e meg, mintsem a kft-vel kötött cember 1-jén elkezdődött volna

Arról hiába kérdeztük az önkön hogy a kft-nek – amelynek tev ről az interneten az egyetlen fel hogy tavaly sikerrel pályázott : ajánlatával a Zalahús Rt. za központi telephelyére is, de kés lépett az üzlettől – miért pály: adták bérbe az üzletet, ráadásu annak hasznosításáról még az / is tárgyaltak. A kiadó vezetője se HVG-nek nyilatkozni, mondvár losan senki sem értesítette a leg ményekről.

Helyben mindezt a rogáni ha tel újabb lépésének tekintik. A l és a Belváros-Lipótváros Va Zrt. bevétele, valamint a bizot túra és a testületi munka az el mára hátrányos átalakítása u 2006. november 11.) az elmúlt csaknem teljesen kicserélődöt mesteri hivatal vezetői gárdája ki Zoltán, a Fidesz egykori fővá vezetője, a korábbi Új Budape vezetője lett például a kerületi népjóléti osztályt a Fidesz eg képviselője, Kelemen Viktóri párt ifjúsági tagozatának koráb ti elnöke, Pethő Márta pedig alapított lakásosztály vezetője

Azt politikai ellenfelei i ugyanakkor, hogy Rogán – áll nagyon jól kommunikál – ügy bevételeket szerezni. A parkol díj elengedésének visszavonás: 200 millió forint pluszhoz jut ros. Valamennyi pénz befolyt bérlőkkel szembeni szigor ny szen az önkormányzat most e dott fel olyanoknak, akik nem l az 1995-ben radikálisan mege díjat (voltak egészen abszurd OTP például még tavaly dece egy 1949-es helyhatósági rend fizetett négyzetméterenként l tot). Mindebből jut a közérzet mességekre is: az önkormányz lóknak havi 10 ezer forintos f tást, a belvárosi diákoknak i bérletet ad, s állja a költségét : kerületiek humán papilloma e tásának is a méhnyakrák elle jegyében.